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Ich kann zwischen exponentieller Zunahme und Abnahme unterscheiden.
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12.
Ich kann beschänktes Wachstum durch eine Exponentialfunktion modellieren.
	12
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	LE 5, A. 2 und A. 5

	13.
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	LE 6, Fig. 1
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	17
	
	
	
	
	LE 6, Beispiel
	LE 6, A. 4, 5 und 7 und A. 12


Exponentialfunktionen

Check-out: Klausurvorbereitung – Test- und Trainingsaufgaben

1
a)
Bei welchen Funktionen handelt es sich um expontentielle Zunahme bzw. Abnahme?
f1 (x) = 0,2 · 3− x
f2 (x) = 3 · 0,5x
f3 (x) = 5 · 
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1

− 2 x
f4 (x) = 0,8 · 0,3x
b)
Geben Sie eine Bedingung für exponentielle Abnahme der Funktionswerte von  f (x) = c · ax  an.

2
Berechnen Sie den Wachstumsfaktor für folgende Fälle:

a)
Eine Algenkultur bedeckt eine Fläche von 32 cm2. Nach 4 Tagen hat sie sich auf eine Fläche von 162 cm2 ausgebreitet.

b)
Die Temperatur in einem Thermosbehälter beträgt beim Einfüllen 98 °C. Nach zwei Stunden ist sie auf 72 °C abgekühlt.

3
Lösen Sie die folgenden Exponentialgleichungen.

a)
0,3 · 2x = 84
c)
3,51 − x · 3,52 x = 100
b)
2 · 2x + 2x − 1 = 320
4
Ermitteln Sie jeweils eine Stammfunktion und die erste und zweite Ableitung der Funktion f.

a)
f (x) = 3 e2 x

c)
f (x) = −
b)
f (x) = − 2 e−xe 2 x + 3
5
An den Graphen der Funktion f mit  f (x) = 0,5 · e− k · x
   soll an der Stelle  x = 0  eine Tangente gelegt werden, die durch den Punkt P geht. Bestimmen Sie dafür den Parameter k und die Gleichung der Tangente.
	6
In der Fig. 1 ist der Graph der Funktion f mit  f (x) = e
[image: image13.wmf]2

x

− x2  abgebildet.

Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die der Graph der Funktion f mit der x-Achse einschließt.
7
In der Fig. 2 sind Funktionen fc, k mit  fc, k = c · ek · x  gezeichnet.

Ordnen Sie die folgenden Funktionen den Graphen in der Zeichnung zu.
(1)  
[image: image18.png]


 f− 2, – 1 (x) = − 2 · e− x
(3)  f− 2; 0,2 (x) = − 2 · e0,2 x
(4)  f0,5; 2 (x) = 0,5 · e2 x
(5)  f0,5; 0,2 (x) = 0,5 · e0,2 x
(6)  f1, − 2 (x) = e− 2 · x
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8
Stellen Sie die Funktionen als Exponentialfunktionen mit natürlicher Basis dar.

a)
f (x) = 3x
b)
f (x) = 0,5x
c)
f (x) = 
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d)
f (x) = 4 · 5x
9
Bestimmen Sie zu jeder Funktion die Stammfunktion und ihre 1. Ableitung jeweils an der Stelle 1.

a)
f (x) = 2x
b)
f (x) = 0,5x
c)
f (x) = 
[image: image29.wmf]x
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d)
f (x) = x + 4x
10
Eine Pflanze hat beim Einpflanzen eine Höhe von 16 cm. Die Tabelle zeigt die Höhe in den ersten 8 Wochen.
	Woche
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Höhe in cm
	16
	19
	23
	28
	33
	40
	48
	57
	69


Modellieren Sie die Höhe der Pflanze als Exponentialfunktion mit natürlicher Basis

a)
indem Sie geeignete Datenpunkte verwenden,
b)
durch exponentielle Regression mithilfe des GTR.

11
Stellen Sie jeweils eine Exponentialgleichung auf und lösen Sie die folgenden Aufgaben.

a)
Ein Betrag von 1000 € soll zu einem Jahreszinssatz von 1,25 % bei einer Bank angelegt werden. Wie viele Jahre müßte man warten, damit das Guthaben auf das Doppelte angewachsen ist, wenn sich der Zinssatz nicht ändert und die jährlichen Zinsen auf dem Konto verbleiben.

b)
Ein Auto eines bestimmten Herstellers verliert jährlich 16 % seines Wertes. Nach wie vielen Jahren ist es nur noch die Hälte wert?
12
In einer Teekanne hat der Tee zur Zeit  t = 0  die Temperatur von 85 °C. Die Differenz zur Raumtemperatur von 18 °C verringert sich pro Minute um 15 %. Stellen Sie eine Exponentialfunktion auf, die den Temperaturverlauf des Tees beschreibt.

Prüfen Sie die erhaltene Funktion anhand des Graphen.

	13
Gegeben ist die Funktion f mit  f (x) = 2 e0,2 x.  Ermitteln Sie ihre Umkehrfunktion 
[image: image32.wmf])
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 und geben Sie für beide Funktionen die Definitionsmenge und die Wertemenge an.

14
Gegeben ist die Funktion f mit  f (x) = 
[image: image34.wmf]x

3

8

− 1.  Der Graph der Funktion f, seine Tangente an der Stelle 1 und die x-Achse schließen eine Fläche vollständig ein (Fig. 1). Berechnen Sie den Inhalt dieser Fläche.
	
	[image: image36.png]—_
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Exponentialfunktionen

Check-out: Klausurvorbereitung – Test- und Trainingsaufgaben – Lösungen

1
a)
Zunahme: f3; Abnahme: f1, f2 und f4
b)
exponentielle Abnahme liegt bei  0 < a < 1  vor. 

2
a)
32 · a4 = 162;  a4 = 
[image: image37.wmf]32
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;  Wachstumsfaktor  a = 
b)
98 · a2 = 72;  a2 = 
[image: image41.wmf]98
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;  Wachstumsfaktor  a = 
3
a)
0,3 · 2x = 84
;  2x = = 280;  x = log2280 = 8,129
b)
2 · 2x + 2x − 1 = 320
;  2 · 2x + 2x = 320;  
[image: image51.wmf];

320
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=

 2x = 128;  x = 7

c)
3,51 − x · 3,52 x = 100;  x + 1 = log3,5100 = 3,676;  x = 2,676;  3,51 −x · 3,52 x = 3,5x + 1 = 100
4
a)
F (x) = 
[image: image55.wmf]2

3

e2 x;  f(( (x) = − 2 e− x;  f((x) = 2 e− x
b)
F (x) = 2 e− x;  f(( (x) = 12 e2 x;  f((x) = 6 e2 x
c)
F (x) = 
[image: image62.wmf]16
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e2 x + 3 x
;  f((x) = e2 x + 3
;  f(( (x) = e2 x + 3
5
f (x) = 0,5 · e − k · x;  f (0) = 0,5;  f((0) = − 0,5 k.
;  f( (x) = − 0,5 k · e− k · x
Tangentengleichung zum Parameter k im Punkt P (0 | 0,5):  tk (x) = − 0,5 · x + 0,5.
Die Tangente soll durch 
P  gehen, also muss  −
[image: image73.wmf]2

3

 = − 0,5k · 1 + 0,5  gelten, mit der Lösung  k = 4.

Tangentengleichung für  k = 4:  t4 (x) = − 2 x + 0,5

	6
Bestimmung der Nullstellen:  f (x0) = 0:

x01 = − 0,816;  x02 = 1,493;  x03 = 8,61
[image: image76.png]*Nicht gespeicherte — L[] <]





	
	A = A1 + |A2| = 69,33 FE
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7
(1) – (d);  (2) – (c);  (3) – (f);  (4) – (e);  (5) – (b);  (6) – (a)

8
a)
f (x) = 3x = eln (3) · x ≈ e1, 1 · x
b)
f (x) = 0,5x = eln (0,5)  · x ≈ e− 0,69 · x
c)
f (x) = 
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 ≈ e− 0,41 · x
d)
f (x) = 4 · 5x = 4 · eln (5)  · x ≈ 4 · e1,16 · x
	9
	f (x)
	Als e-Funktion
	Stammfunktion F
	Ableitung f(
	F (1)
	f((1)

	
	2x
	eln (2) · x
	
[image: image84.wmf](2)

ln

1

 · 2x
	ln (2) · 2x
	2,885
	1,386

	
	0,5x
	e− ln (2) · x
	−
[image: image85.wmf])

2

(

ln
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 · 0,5x 
	− ln (2)  · 0,5x 
	− 0,721
	− 0,347
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	e− ln (3) · x 
	−
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]
	− ln (3)  · 
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	− 0,3034
	− 0,366

	
	x + 4x
	x + eln (4) · x
	
[image: image90.wmf]2
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x2 + 
[image: image91.wmf])
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 · 4x
	1 + ln (4) · 4x
	3,385
	6,545


10
a)
Datenpunkt (0 | 16):  f (x) = 16 · ek · x;  k = 0,1827
;  Datenpunkt (8 | 69):  69 = 16 · ek · 8
f (x) = 16 · e0,1827 · x
b)
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f (x) = 15,97 · 1,2x = 15,97 · e0,1828 · x
11
a)
f (x) = 1000.  1,0125x; Ansatz für Verdopplung:  2 = 1,0125x;  x = 
[image: image97.wmf])
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 ≈ 55,8;  also muss man 56 Jahre warten, bis sich das Kapital verdoppelt hat. 

b)
f (x) = f (0) · 0,84x;  Ansatz für Halbierung:  0,5 = 0,84x;  x = 
[image: image99.wmf])
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 ≈ 3,98;  also ist das Auto nach 4 Jahren nur noch die Hälfte wert.
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Es liegt ein beschränktes Wachstum (Abnahme) der Temperatur vor. Die Schranke S ist die Raumtemperatur von 18°C.

c = S − f (0) = 18 − 85 = − 67;  k = ln (a) = ln (0,85) ≈ − 0,1625
f (t) = S − c · ek · t = 18 − (− 67) · e− 0,1652 · t 
      = 18 + 67 · e− 0,1652 · t
13
Aus  f (x) = 2 · e0,2 · x.
  entsteht nach dem Vertauschen der Variablen  x = 2 · e0,2 · y
Auflösen nach y durch logarithmieren:  ln (x) = ln (2) + ln (e0,2 · y) = ln (2) + 0,2 y.
y = 
[image: image105.wmf])
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f (x):   D = [image: image107.png]
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+  und 
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14
f (x) = 
[image: image112.wmf]x
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;  f( (1) = 
Tangente:  y = 
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 x + n  geht durch 
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 1 + n;  n = 
t (x) = −
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 · x + 
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;  Nullstelle der Tangente: 
; Nullstelle der Funktion f: 
Flächenberechnung: 
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